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СИСТЕМА ФОРМУВАННЯ КЛЮЧОВИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ МАЙБУТНІХ МЕНЕДЖЕРІВ 
ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ І СПОРТУ 

Анотація. Сучасний ринок праці потребує менеджерів фізичної культури і спорту, які здатні оперувати 
знаннями, активно діяти, вміти швидко приймати відповідальні рішення в проблемних ситуаціях, вирізнятися 
мобільністю, конструктивністю, здатністю до адаптації, умінням реалізувати свої творчі здібності в процесі 
професійної діяльності. Тому, метою є дослідження та побудова системи формування професійної компе-
тентності майбутніх менеджерів фізичної культури і спорту, що буде одним із аспектів модернізації освіти 
та сприятиме їх затребуваності на ринку праці. В роботі були використані наступні методи: аналітичний, 
метод узагальнення незалежних характеристик, метод конкретизації. За допомогою цих методів нам вдалось 
систематизувати ключові компетенції менеджерів фізичної культури і спорту та запропонувати систему фор-
мування ключових компетентностей майбутніх менеджерів фізичної культури і спорту. На першому етапі така 
система диктує потребу у підготовці менеджерів фізичної культури і спорту, які відповідно до кон'юнктури 
ринку мають бути здатними забезпечити виконання поставлених перед ними завдань. На другому етапі під-
готовки менеджерів з фізичної культури і спорту визначаються навчальні цілі, методи і форми. На третьому 
етапі підготовка спортивних менеджерів має бути спрямована на застосування практик у своїй діяльності. 
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Вступ. Сьогодні до пріоритетів підготовки квалі-
фікованих фахівців відносять не тільки набуття про-
фесійних знань майбутніми випускниками ВНЗ, але і 
їх вмінням оперувати знаннями, бути готовими при-
стосовуватися до нових потреб ринку праці, активно 
діяти, вміти швидко приймати відповідальні рішення 
в проблемних ситуаціях, вирізнятися мобільністю, 
конструктивністю, здатністю до адаптації, умінням 
реалізувати свої творчі здібності в процесі профе-
сійної діяльності. Це диктує, необхідність побудови 
системи освіти на основі професійної компетентнос-
ті, яка є одним із аспектів модернізації освіти. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В 
енциклопедії освіти основний акцент зроблено на 
тому, що «система підготовки фахівця є засобом, 
спрямованим на реалізацію мети» [3]. А.Семенова 
зазначає, що ключовим у понятті «система» є її ди-
намічна єдність, що дозволяє системі існувати ці-
лісно. В. Афанасьєв визначив основними ознаками 
системи - наявність структури, яка відображає певну 
внутрішню організацію системи з окремих компо-
нентів, що є мінімальною одиницею системи; наяв-
ність зв'язків, за допомогою яких відбувається вза-
ємодія компонентів системи між собою, і тому вона 
розглядається як певна структурно-функціональна 
цілісність. Ми повністю погоджуємося з тверджен-
ням, що кожна система має свої особливості, маючи 
в той же час багато спільного, що є свідченням того, 
що процес систематизації навчального процесу дає 
широке поле діяльності для науковців [5]. Але висо-
кий рівень системи підготовки майбутніх фахівців 
фізичної культури повинен досягатися саме за умов: 
наукового обгрунтування і впровадження у процес їх 
фахової підготовки теоретико-методичних елементів 
(знань, умінь, навичок), переорієнтацію цієї системи 
з консервативно-нормативної моделі, на інноваційну 
педагогічну діяльність, складовими якої є конструк-
тивний, організаційний, комунікативний та дослід-
ницький компоненти [6]. 

Незважаючи на отримані науковцями результати 
й наявну науково-теоретичну та методичну літерату-
ру, ця проблема залишається актуальною і потребує 
подальшої розробки відповідно до вимог ринку пра-
ці й сучасної вищої освіти. 

Метою статті є дослідження системи формуван-

ня професійної компетентності майбутніх менедже-
рів фізичної культури і спорту, що сприятиме їх за-
требуваності на ринку праці. 

Завданнями дослідження є: 1) провести аналіз 
літератури щодо системи формування професійної 
компетентності у майбутніх менеджерів фізичної 
культури і спорту; 2) сформувати особливості підго-
товки майбутніх менеджерів, які будуть конкуренто-
спроможними на ринках праці та зможуть самостій-
но організовувати фізичне виховання різних верств 
населення й успішно працювати на всіх рівнях спор-
тивного руху; 3) запропонувати систему формування 
ключових компетентностей майбутніх менеджерів 
фізичної культури і спорту. 

Методи дослідження. Для вирішення поставле-
них задач було використано аналітичний метод, який 
дав змогу визначити пріоритети у формуванні про-
фесійної компетентності майбутніх менеджерів фі-
зичної культури і спорту. Метод узагальнення неза-
лежних характеристик сприяв визначенню ключових 
компетенцій спортивних менеджерів. За допомогою 
методу конкретизації нам вдалось систематизувати 
ключові компетенції менеджерів фізичної культури 
і спорту. 

Виклад основного матеріалу. Вимоги до під-
готовки менеджерів фізичної культури і спорту зна-
йшли відображення у Національній стратегії розви-
тку освіти в Україні на період до 2021 року, затвер-
дженої 25 червня 2013 року та в Державній цільовій 
соціальній програмі розвитку фізичної культури і 
спорту на період до 2020 року, яка була затверджена 
1 березня 2017 року на засіданні Кабінету Міністрів 
України. В основу Програми було покладено комп-
лексний підхід для вирішення проблем розвитку цієї 
галузі. Зокрема, вона повинна гарантувати підви-
щення спеціальних знань, професійної компетент-
ності і майстерності майбутніх менеджерів фізичної 
культури і спорту, які будуть працювати в сучасних 
ринкових соціально-економічних умовах. 

Напрями і принципи підготовки спортивних ме-
неджерів в рамках державної системи вищої про-
фесійної освіти в Україні визначаються Законом 
України Про вищу освіту від 01.07.2014 № 1556-УП 
(Редакція станом на 01.01.2018), а саме стандартами 
вищої освіти, які включають державний стандарт 
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вищої освіти, галузеві стандарти вищої освіти, стан-
дарти вищої освіти ВНЗ. Це дає підстави для визна-
чення особливостей системи формування професій-
ної компетентності майбутніх менеджерів фізичної 
культури і спорту. 

На основі проведеного нами теоретичного ана-
лізу літератури системи формування професійної 
компетентності у майбутніх фахівців фізичної куль-
тури і спорту, на нашу думку, доцільно розглядати, 
як процес технічно обґрунтованих засад вищих на-
вчальних закладів країни, що надають особистості 
підготовки цих фахівців такого рівня професійної 
компетентності, завдяки якому вони зможуть стати 
конкурентоспроможними на ринках праці і зможуть 
самостійно організовувати фізичне виховання різних 
верств населення та успішно працювати в усіх лан-
ках спортивного руху. 

Сучасна система формування професійної компе-
тентності спортивних менеджерів, як цілісна педаго-
гічна система, повинна бути спрямована на форму-
вання творчої самостійності цих фахівців, здатних 
до саморозвитку та навчання упродовж життя, бути 
професійно мобільними та гнучкими відповідно до 
швидкозмінних економічних та суспільних процесів 
та явиш, конкурентоспроможними на ринку праці га-
лузі фізичної культури та спорту. 

Слід зазначити, що станом на червень 2016 року 
основні вимоги системи формування професій-
ної компетентності менеджерів фізичної культури і 
спорту здійснювались у 59 вищих навчальних закла-
дах України. Вони реалізовувались за ступенем під-
готовки цих спеціалістів. Так у 12 спеціалізованих 
навчальних закладах спортивного профілю студенти 
здобували освіту молодшого спеціаліста, у 59 ВНЗ 
студенти здобували освіту бакалавра, у 44 ВНЗ сту-
денти здобували освіту спеціаліста, у 39 ВНЗ студен-
ти здобували освіту магістра [2, с.595]. 

Така система формування професійної компе-
тентності майбутніх менеджерів фізичної культури і 
спорту, без сумніву, має враховувати вплив цивіліза-
ційних трансформацій в освіті, які характеризуються 
відповідними змінами, як-от: активне формування 
глобального освітнього простору; інтернаціоналіза-
ція (процес входження національних освітніх інсти-
туцій у глобальний освітній простір); інноваційний 
характер діяльності освітніх інституцій. 

Майбутні фахівці фізичної культури та спорту по-
винні бути готові до реалізації управлінської функ-
ції у сфері своєї діяльності. Професійна діяльність у 
галузі фізичного виховання та спорту має певні осо-
бливості, а саме: виконання будь-якої професійної 
функції майбутнього менеджера фізичної культури і 
спорту завжди пов'язане із здійсненням організації 
фізкультурно-спортивної діяльності, керуванням за-
кладами фізкультурно-спортивного напрямку. 

Система формування професійної компетентнос-
ті майбутніх менеджерів фізичної культури і спорту 
є важливою умовою підготовки готовності цих фа-
хівців до професійної діяльності і набуває сьогодні 
винятково важливе значення. Адже, вона має за-
безпечуватися не тільки навчально-виховним про-
цесом майбутніх фахівців, спеціальними знаннями, 
вміннями та навичками, а й розвитком у них компе-
тенційних якостей особистості, їх інтелектуального 
потенціалу, внутрішніх можливостей, інтересів, зді-
бностей, мотиваційних і ціннісних настанов. 

Формування готовності майбутніх менеджерів 
фізичної культури і спорту до професійної діяльнос-
ті полягає, насамперед, у нагромадженні знань щодо 
їх практичної діяльності. Зміст професійної освіти 
майбутнього менеджера з фізичної культури і спор-

ту має включати ґрунтовне ознайомлення з науковою 
базою та технологією обраного виду діяльності, при-
щеплення йому професіональних практичних вмінь і 
навиків; надбання психологічних і моральних якос-
тей особистості, які будуть важливими для їх робо-
ти у визначеній сфері професійної діяльності. Необ-
хідно акцентувати увагу на значимість професійної 
освіти менеджера фізичної культури і спорту, що 
обумовлена не лише майбутнім видом його роботи, 
але й потребами креативного ставлення до неї. 

Виходячи з тенденцій світового розвитку, фор-
мування професійної компетентності майбутніх фа-
хівців фізичної культури і спорту можливе за таких 
умов, як: наявність професійних знань, умінь та на-
вичок, готовність до здійснення майбутньої профе-
сійної діяльності; комунікативність, толерантність, 
здатність до конструктивного спілкування; готов-
ність до співробітництва, розвинене творче мислен-
ня, уміння самостійно приймати рішення; економіч-
на ерудованість, прагнення до професійного розви-
тку, акмеологічна спрямованість особистості тощо. 

Адже, професійна компетентність менеджерів 
фізичної культури і спорту в майбутній професійній 
діяльності визначатиметься їх здатністю: планувати 
й здійснювати управлінську фізкультурно-спортивну 
діяльність; реалізовувати в процесі майбутньої діяль-
ності конструктивне професійне спілкування; творчо 
і самостійно вирішувати управлінські завдання та 
проблеми, відповідати за результати своєї діяльності; 
творчо збагачувати власні професійні знання, уміння 
й навички; адекватно оцінювати рівень власної ком-
петентності та прагнути до постійного професійного 
розвитку тощо. 

Система формування професійної компетент-
ності фахівців фізичної культури і спорту передба-
чає системну організацію навчального процесу, що 
має забезпечити виконання двох взаємопов'язаних 
вимог, а саме планомірне формування цілісної про-
фесійної діяльності й цілісної особистості, які визна-
чаються завданнями педагогічного процесу; перехо-
ду «від загального до особистісного» при засвоєнні 
змісту кожного рівня навчальної дисципліни та інди-
відуального підбору матеріалів для окремого студен-
та [4]. 

Під час реалізації основних засад системи фор-
мування професійної компетентності майбутніх 
менеджерів фізичної культури і спорту важливо 
обов'язково дотримуватися: підготовчого, техноло-
гічного, практично-експериментального, контроль-
ного етапів; принципів науковості, систематичнос-
ті й послідовності, індивідуалізації, доступності, 
зв'язку теорії з практикою; ураховувати такі функції 
менеджера, як інтегративна, пізнавальна, оцінна; 
створити належні педагогічні умови застосування 
спеціального програмно-методичного забезпечення 
освітнього процесу; використовувати методи і при-
йоми підготовки з урахуванням специфіки їх про-
фесійної діяльності, а саме наближення навчально-
виховного процесу до умов майбутньої професійної 
діяльності тощо. 

Ринок фізичної культури і спорту оперативно ре-
агує на гарантований навчальним закладом рівень 
знань, вмінь і навичок підготовленого менеджера, 
його здатність якісно реалізувати отримані знання 
на практиці. Тому, навчальний заклад має забезпечи-
ти комплексний підхід до формування професійної 
компетентності майбутніх менеджерів фізичної куль-
тури і, враховуючи різні форми навчання, такі як: 
проведення практик у державних інституціях, спор-
тивних федераціях, клубах різних форм власності з 
перспективою подальшого стажування; здійснення 
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експертних опитувань серед топ-менеджерів органі- ринку мають бути здатними забезпечити виконання 
зацій та установ; проведення щорічних презентацій поставлених перед ними завдань. На другому етапі 
щодо підготовки менеджерів та організація участі за- підготовки менеджерів з фізичної культури і спорту 
цікавлених представників різних організацій фізич- визначаються навчальні цілі, методи і форми. Важ-
ної культури і спорту тощо. ливим чинником у навчальному процесі має нала-

Важливо враховувати під час навчального про- годження взаємозв'язку із науковими установами та 
цесу, що у діяльності менеджера фізичної культури національним освітнім центром (з повноваження-
і спорту має здійснюватися систематичне профе- ми контролю та підвищення кваліфікації майбутніх 
сійне навчання з управління довіреного йому пер- спортивних управлінців). Підготовка менеджерів фі-
соналу, навчання з організації проектної роботи, з зичної культури і споріу має здійснюватися на осно-
Е-урядування здійснення менеджменту, навчання та ві систематизації знань, необхідних для розробки, 
підвищення кваліфікації з пріоритетних напрямів ді- реалізації спортивних проектів та їх впровадження 
яльності відповідно до розвитку сучасних практик із забезпеченням моніторингу та оцінки отриманих 
й теорії управління, потреб державно-приватного результатів. На третьому етапі підготовка майбутніх 
партнерства у сфері фізичної культури і спорту [1]. менеджерів фізичної культури і спорту має бути спря-

Висновки та перспективи подальших роз- мована на застосування практик у своїй діяльності, а 
відок. Таким чином, в умовах ринкової економіки саме фахівців з отриманими знаннями й уміннями, 
процес формування професійної компетентності які вміють: організовувати й управляти наявними 
майбутніх менеджерів фізичної культури і спорту комунікативними процесами, виконувати вимоги 
потребує реальної зміни існуючої системи підготов- щодо ефективної організації діяльності персоналу; 
ки цих фахівців, утвердження її визначальної ролі і управляти ресурсами і витратами спортивних про-
функцій у процесі реалізації завдань, які стоять пе- ектів; приймати ефективні управлінські рішення з 
ред суспільством. На першому етапі така система урахуванням досягнутих результатів та кон'юнктури 
диктує потребу у підготовці менеджерів фізичної ринку, 
культури і спорту, які відповідно до кон'юнктури 
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СИСТЕМА ФОРМИРОВАНИЯ КЛЮЧЕВЬІХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ БУДУЩИХ МЕНЕДЖЕРОВ 
ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЬІ И СПОРТА 

Аннотация. Современньїй рьінок труда востребует менеджеров физической культури и спорта, шторме 
способньї оперировать знаннями, активно действовать, уметь бистро принимать ответственньїе решения в 
проблемних ситуациях, отличаться мобильностью, конструктивностью, способностью к адаптации, умени-
ем реализовать свои творческие способности в процессе профессиональной деятельности. Позтому, нашей 
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целью єсть исследование и построение системи формирования профессиональной компетентности будущих 
менеджеров физической культурьі и спорта, также модернизация образования, что будет способствовать их 
востребованности на рьінке труда. В работе бьши использованьї следующие методи: аналитический, метод 
обобщения независимнх характеристик, метод конкретизации. С помощью зтих методов нам удалось си-
стематизировать ключевие компетенции менеджеров физической культурьі и спорта и предложить систему 
формирования их ключевьіх компетенций. На первом зтапе такая система диюует потребность в подготовке 
менеджеров физической культури и спорта, что в соответствии с запросами рннка должнн обеспечить вьі-
полнение поставленних задач. На втором зтапе подготовки менеджеров по физической культуре и спорту 
определяются учебние цели, методи и форми. На третьем зтапе подготовка спортивних менеджеров должна 
бьіть направлена на применение практик в своей деятельности. 

Ключевьіе слова: система, ключевие компетентности, менеджер, физическая культура, спорт, зтапьі фор-
мирования. 

КгузЬіапоуусЬ §уі11апа 
Сапсіісіаіе оґ Зсіепсез іп РиЬІіс Асітіпізігаїіоп, Р Ш , Аззосіаіе Ргоґеззог 
Оерагітепі о ґ Е с о п о т і с з , Мапа§етепІ апсі Ноіеі-Кезіаигапі Визіпезз 

ЬУІУ Зіаіе Ііпіуегзіїу оґ РЬузісаї Сиііиге 
ЬУІУ, Цкгаіпе 

8 У 8 Т Е М О Р Р О К М А Т І С Ж О Р К Е У С О М Р Е Т Г П У Е 1 Ч Е 8 8 
о г Р І І Т О К Е М А І Ч А С Е К З Р Н У З Ї С А Ь С І Л Т І Ж Е 8 Р О К Т 8 

АЬзІгасі. ТЬе тосіегп ІаЬог тагке ї гециігез тапа§егз о ґ рЬузісаї сиііиге апсі зроПз іЬаІ аге аЬІе Іо орегаїе 
адіїЬ кпо\у1е<%е, Іо асііуеіу асі, Іо Ье аЬІе Іо ^иіск1у т а к е гезропзіЬІе сіесізіопз іп ргоЬІетаїіс зііиаііопз, Іо Ье 
сІізІіп^иізЬесІ Ьу тоЬШіу, сопзігисііуепезз, аЬіІііу Іо асіарі, аЬіІіІу іо геаііге їЬеіг сгеаііуе аЬіІіІіез іп іЬе ргосезз оґ 
ргоґеззіопаї асііуііу. ТЬегеґоге, іЬе §оаІ із Іо гезеагсЬ ап<і ЬиіМ а зузіеш оґ ргоґеззіопаї сошреіепсе сіеуеіортепі 
ґог ґиіиге тапа§егз оґ рЬузісаї сиііиге апсі зрогіз, \УЬІСЬ \УІ11 Ье опе оґ іЬе азресіз оґ т о с і е г п І 2 І п § ейисаііоп апсі 
ЛУІИ ргошоїе їЬеіг с істап і іп іЬе ІаЬог шагкеї. ТЬе ҐО11О\УІП§ теїЬосІз \УЄГЄ изесі іп іЬе \Уогк: апаїуіісаі теїЬосІ, 
§епега1ігаІіоп оґ іпсіерепсіепі сЬагасІегізІісз, теїЬосІ оґ сопсгеїігаїіоп. ШііЬ іЬе Ьеір оґіЬезе теїЬосІз, іЬе ргіогіїіез 
іп зЬаріп§ іЬе ргоґеззіопаї сошреіепсе оґ Гиіиге тапацегз о ґ рЬузісаї сиііиге апсі зрогіз \уеге (Іеіегшіпесі, кеу 
сотреіепсіез «еге езІаЬІізЬесі апсі а зуз іет ґог їЬеіг ґогтаї іоп « а з ргорозесі. Аі іЬе Йгзі зІа§е, зисЬ а зузіеш 
сіісіаіез іЬе пеесі ґ о П г а і п і п § тапа§егз о?рЬузісаї сиііиге апсі зрогіз, \УЬІСЬ, іп ассогсіапсе \УІІЬ іЬе шагкеї сопсііііопз 
зЬоиІсІ Ье аЬІе Іо епзиге іЬе регґогтапсе оґ їЬеіг Іазкз. Аі іЬе зесопсі зіаде о ґ іЬе 1гаіпіп§ оґ тапа§егз іп рЬузісаї 
есіисаііоп апсі зрогі, іЬе 1еагпіп§ о^есі іуез , теїЬосІз апсі ґоітпз аге сіеіегтіпесі. Іп іЬе іЬігс! зІа§е, іЬе 1гаіпіп§ оґ 
зрогіз тапа§егз зЬоиІсІ Ье аітесі аі арр1уіп§ ргасіісез іп їЬеіг асііуіііез, іп рагіісиїаг, зресіаіізіз \УІІЬ іЬе кпо\УІес1§е 
апсі зкіїїз іЬаІ аге аЬІе Іо: ог^апіге апсі т а п а § е ехізІіп§ с о т т и п і с а і і у е ргосеззез, с о т р і у \уііЬ іЬе гециігетепіз 
Ґог іЬе ЄЙЄСІІУЄ о г § а п І 2 а І і о п о ґ регзоппеї асііуіііез; т а п а § е іЬе гезоигсез апсі ехрепзез оґ зрогіз ргоіесіз; Іаке 
ЄЙЄСІІУЄ т а п а § е т е п І сіесізіопз Ьазесі оп іЬе гезиііз асЬіеуесі апсі шагкеї сопсііііопз. \УЬеп і тр і етеп і іпд іЬезе 
зІа§ез оґ іЬе зуз іет оґ ґогтіп§ іЬе ргоґеззіопаї сотреіепсе оґ ґиіиге тапа§егз о ґ рЬузісаї сиііиге апсі зрогіз, іі із 
ітрогіапі іо езІаЬНзЬ а регшапепі соттип іса і і оп ЬеІ\уееп іЬе ІеасЬег апсі іЬе зіиіепі апсі Іо топі іог Ьіз асііопз. 
Іп огсіег Іо аззезз іЬе ІЄУЄІ о ґ ргоґеззіопаї сотре іепсе сіеуеіортепі оґ зрогіз тапа§егз , сіеаг сгіїегіа ґог еуа!иаІіп§ 
іЬе асЬіеуесі гезиііз ассогсііп§ іо еасЬ з1а§е о ґ іЬіз іпіегасііоп зЬоиШ Ье «іеуеіоресі. І тр іетеп іа і іоп о ґ іЬезе сгіїегіа 
іп іЬе есіисаііопаї ргосезз УУІІІ сіетопзігаїе іЬе регзресііуііу апсі еґґесііуепезз оґзисЬ ап арргоасЬ оґ іЬе зуз іет оґ 
ґогтаїіоп оґ ргоґеззіопаї сотреіепсе о ґ т а п а § е г з о ґ рЬузісаї сиііиге апсі зрогіз аз ґиіиге циаііїїесі зресіаіізіз. 

Кеу «'огсіз: зуз іет , кеу сотреіепсіез, тапа§ег, рЬузісаї сиііиге, зрогі, зІа§ез оґ ґогтаїіоп. 
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